

杨开慧与保姆陈玉英的人间真情

陈玉英是毛泽东、杨开慧夫妇当年家里的保姆。陈玉英当保姆期间，并不知道共产主义是怎么一回事，更不知道杨开慧的爱人毛泽东以后会成为新中国的最高领袖。她只知道杨开慧心地善良，待人诚恳，和蔼可亲。



►杨开慧母子

杨开慧看上了她的一双大脚

1926年冬天，毛泽东和杨开慧的大儿子岸英4岁，二儿子岸青两岁，杨开慧身怀六甲，即将生第三个孩子。毛泽东全身心投入到革命斗争中，需要请个保姆照顾妻儿，就这样，陈玉英经人介绍来到了杨开慧身边。

陈玉英是湖南省宁乡县一个贫苦农民的女儿，从小给人做童养媳，10岁外出帮工。来到杨开慧身边的那年，她快30岁了，夫家姓孙，人们叫她孙嫂。毛泽东问了问孙嫂家里的情况，然后满意地点点头：“留下吧。”

后来，杨开慧对孙嫂说：“你知道我和润之为什么一眼就看中你了吗？我们看中了你的一双大脚，看中了你的一头短发。”孙嫂说：“家里穷，要下地，想裹脚也裹不了，头发也是这样，做事留长发不方便。”杨开慧说：“裹脚盘头发留辫子，那是封建社会束缚和压迫女性的东西，一定要破除。大脚，短发，这样的女人多精神。”

那时候毛泽东经常下乡考察，还在农民运动讲习所讲课。杨开慧则帮着整理和抄写

各种文件材料。他们的家还是聚会场所，著名的革命家彭湃、蔡和森、夏明翰等人，都是常来常往的朋友。他们开会的时候，孙嫂总是坐在门外的一张小竹椅上等着，隔一会儿便进屋去给他们添加开水。虽然听不懂他们讨论的事情，但是她相信，毛泽东、杨开慧和朋友在一起，商量的一定是好事。到了深夜，毛泽东会拿点铜板给她，让她出去买点包子之类的食品回来给朋友充饥。这时候杨开慧一定会说：“孙嫂你也饿了，别忘了给自己买一份。”

毛泽东去农讲所讲课，一般都穿着白衬衣，当时毛泽东只有一件白衬衣。那天，孙嫂不知道毛泽东要出去讲课，将白衬衣洗了。毛泽东出门时满屋子找不到那件衣服。孙嫂说：“对不起，我将白衬衣洗了，还没干。”杨开慧见孙嫂着急了，安慰她说：“孙嫂，不要紧，你没有做错什么，我就给他去借一件。”毛泽东也安慰她说：“衣服不用借，我穿长衫照样讲课。”

孙嫂跟随毛泽东、杨开慧住在武昌的时候，毛泽东担心她出去办事找不到回家的路，

因为她没文化，讲一口宁乡方言人家听不懂，就给她做了一块白布条，布条上面的文字是：“武昌都府堤四十一号陈玉英。”

毛泽东对孙嫂说：“发个符号给你，上街时把布条放在口袋里，如果走错路，不知道回家了，拿出问过路人，人家就会告诉你怎么走。”

有一天，孙嫂不小心打破了一个热水瓶，着急得要哭了。杨开慧说：“孙嫂，旧的不去，新的不来。打烂了也好，这个水瓶已经用了好久，我正想买个新的来用。”孙嫂心里非常清楚，热水瓶打碎了，杨开慧很心疼，为了不让保姆着急，故意这么说话安慰她。

她感受到了他们的恩爱

杨开慧和毛泽东一同创办文化书社，一同上街闹学潮，一同宣传马克思主义，共同的追求，共同的信仰，共同的志趣，把两个年轻人的心连在一起。孙嫂在杨开慧家里，感受到了他们夫妻的恩爱。毛泽东革命工作非常忙，经常在外奔忙，有时很晚才回家。有点好吃的东西，杨开慧舍不得吃，一定要留给毛泽东吃，她说：“润之比我累。”

1927年旧历三月初三，杨开慧在医院生下了第三个孩子岸龙，孙嫂守候在医院照料产妇和婴儿。4天后，毛泽东才赶到医院来看望。毛泽东说：“开慧，对不起，这么多天我都没来得及看你。”杨开慧说：“不要紧，你的事情更重要。孩子到了要下地的时候，你在身边我要生，你不在身边我也要生。孙嫂照顾得挺好的，你放心。”

孙嫂清楚地记得，杨开慧生下岸龙的那一年，形势非常

紧张，汪精卫在武汉叛变革命，国民党军警四处捕杀共产党人。有一天，毛泽东回到家，对杨开慧说：“今天好危险，差点被人抓去了。我在汉口，碰到了他们来抓我。有两个人堵住了我，问我看见毛泽东没有。我指着旁边的小巷子说，看见了，他刚从那里过去，那两个人就朝着小巷子追去了。”

毛泽东把杨开慧和3个孩子送回长沙，要立即奔赴湘赣农村，组织发动武装革命。那是个繁星满天的秋夜，一家人坐在小坪里，毛泽东给孩子们讲故事。孙嫂看见杨开慧的眼睛里噙着汪汪泪水，她多么希望杨开慧劝毛先生一句：“你不走不行吗？我和孩子们都离不开你……”但杨开慧什么也没说，她默默地回到房间里，将毛泽东的衣服一件件地叠好，放进一个旧提箱中。第二天早晨，毛泽东走了，他要点燃武装斗争的烈火。

患难中建立的深情

1927年，毛泽东发动了秋收起义，带领工农红军创建了井冈山革命根据地，杨开慧留长沙板仓坚持党的工作。当地的农民亲切地称杨开慧为“霞姑”。杨开慧忙着革命工作，将这个家和3个孩子都交给孙嫂照料，孙嫂则把自己的一颗心完完全全扑在这个家中。有位邻居对杨开慧说：“霞姑，你家请了这样好的保姆，真难得。”孙嫂对那位邻居说：“莫这样讲，遇上这样的主人，是我的福气。”

孙嫂在杨开慧家做保姆是有工资的，每月5元。看到此时杨开慧也很困难，孙嫂主动提出不拿工资，还把以前积蓄的工资全拿出来用掉了。

毛泽东上井冈山之后，经

常写信回家。他的信被送到一个叫罗家铺的地方，罗家铺是党的地下交通站，孙嫂每隔几天就到那里看有没有信。杨开慧写给毛泽东的信，也是由孙嫂送到罗家铺的。每次收到毛泽东从井冈山写出来的信，杨开慧总是非常高兴，捧着信件看了又看。有时候隔好长时间收不到来信，她便非常着急。杨开慧曾多次要求去苏区工作，但身边拖着3个孩子，加之反动派对井冈山革命根据地重重封锁，党组织无法批准她的要求。杨开慧对井冈山的向往，对毛泽东的思念，只能深深地埋在心里。

1930年10月，湖南的国民党反动派悬赏捉拿杨开慧。那是一个秋风萧瑟的早晨，天刚蒙蒙亮，杨开慧的家被包围了，将毛泽东的衣服一件件地叠好，放进一个旧提箱中。第二天早晨，毛泽东走了，他要点燃武装斗争的烈火。

孙嫂回到了老家宁乡。老家的人问起孙嫂：“这4年里你在哪里，和谁在一起？”孙嫂摇摇头，什么也不说。她不想说，一说心里就痛，说了别人也不一定明白。

毛泽东和孙嫂的再次见面，是在1957年的6月。长沙板仓一别，已经30年了。故人相见，毛泽东感慨万端，说起往事，越发激起他对亡妻杨开慧的绵绵怀念。毛泽东对孙嫂说：“你和开慧同甘共苦，我今天看到你就像看到了开慧。你以后就是我家里人了。”

解放后，孙嫂一家住进了长沙城，过着幸福安稳的生活。1982年孙嫂病逝。临终前，她对女儿孙燕说：“我要走了，去看开慧和毛泽东了……”毛峥嵘《文史月刊》

经理遭遇桃花劫 妻子救难双殒命

2007年4月27日上午，村民李大爷和往常一样，背着锄头朝自家位于三门峡市灵宝市阳平镇文西村310国道北边的地里走去。他踏上面前的土崖，路过一处残断的墙体时，发现墙角有一团黑乎乎的东西，走近一看，把他吓得一个激灵。原来，那团黑乎乎的东西是一具被焚烧过的尸体。李大爷慌得一溜跟头，跌跌撞撞地跑回村里找电话报警……

夫妻俩被抛尸荒野

经现场初步勘查，尸体为女尸，身高1.64米左右，年龄35岁左右，左下倒数第三颗大牙缺损。下门牙右倾斜，排列不齐。头顶左侧有中指指甲大小凸起硬块。头发染色盘发，缺左脚，缺内脏，衣服不在现场，尸体被肢解后焚烧。

河南警方随即向相邻两省的警方通报了案情，看是否有串并案件信息，扩大侦破案件信息资源。这时候，警方有了意外的收获。4月27日下午5时许，山西芮城警方来电话称：山西省芮城县风陵渡4月27日早上6时许也发现一具被焚烧过的尸体。作案手段与灵宝的比较接近。

原来，4月27日早上6时许，风陵渡的一位老汉起了大早去地里干活，走到半路上，看见前面有两名男子正在

地里烧什么东西，冒着烟，路边不远处停着一辆桑塔纳轿车。老汉好奇，就过去观看。两名男子看见有人走近，慌忙回到车里，开车离开。

老汉走近一看，看见地下扔着两只大皮箱，里面隐约是一具人的尸体。老汉慌忙向公安机关报警。山西警方初步勘察发现，现场遗留的是45岁左右的一具女尸。警方很快认定，发生在灵宝和芮城的两起抛尸案应予并案侦查。

第二天早上，芮城抛尸现场不远处的一个洗车城老板报警，说27日一大早，有两名男子开着一辆桑塔纳轿车来洗车。一下车，他俩就问：“洗车多少钱？”伙计说：“10元。”他们回答：“我给你20元，你给我把车好好洗洗，洗干净。”但是，这辆车放了一天一夜也不见人来取，洗车城的小伙计发现，这辆轿车的后备箱有血迹。

根据嫌疑车辆，警方立即查明这是义马市某金融公司副经理张瑞林的车。警方经过调查发现，张瑞林平时私生活不太检点，与多名女子有染，难道是他伙同他人杀害了两名与他有什么瓜葛的女子？

随后的尸检结果却又有相反显示，三门峡警方在尸检中发现，芮城的尸体不是女性，而是一名45岁左右的男子。同时，根据多个目击者的描述，警方很快查明这名死者正是义马市某金融公司副经理张瑞林，而灵宝的女性尸体是他的妻子于盼。张瑞林4月26日上午11时许驾驶自

己的桑塔纳外出。其妻子于盼由一男子陪同，于同日下午4时57分从义马一银行提取10万元现金。到晚上8时，夫妇俩神秘失踪。

警方专案组成员兵分几路，奔波在三门峡、许昌、驻马店、山西等地调查取证，不分昼夜地连续工作了五个昼夜。在许昌，驻马店警方的大力配合下，5月1日上午11时许，犯罪嫌疑人杨世伟、宁战利被三门峡民警在许昌市解放路和建设路交叉路口抓获。5月1日下午6时许，主要犯罪嫌疑人邢新合在驻马店泌阳县被三门峡民警擒获。5月3日晚，另一主要犯罪嫌疑人张美玲在驻马店西平县被三门峡民警抓获。

花心经理动了谁的女人？

张瑞林从小在义马长大，参加工作后，先是从金融公司业务员干起，摸爬滚打一直做到副经理的职位上。他的妻子于盼是他同单位的部下，两人结婚多年，却没有生下一男半女。2003年，夫妻俩领养了一个女儿，今年才4岁。按实际年龄，于盼比张瑞林小11岁之多，所以，张瑞林对妻子很是宠爱，用单位同事的话说，就是他有“怕老婆”。

随着职位的升迁和社会阅历的增长，张瑞林开始放纵自己的情感，追逐“开放”的生活方式。他曾经对周围三四个人有爱慕之意，徜徉在她们石榴裙下，颇有几分流连忘返。这几个女人中间，就有今年43岁却依然风韵犹存的

张美玲。

张美玲是一个生活经历十分坎坷的女人，离过三次婚，带着个20岁的女儿，平时什么挣钱干什么，开过饭店，投入入股开过煤矿，因此，也结交了社会上形形色色的“朋友”。

张美玲在一次朋友聚会中结识了经理张瑞林，两人在吃饭过程中谈得比较投机，分手时相互留了电话号码。然后，张美玲爱慕张瑞林的事业有成，张瑞林喜欢张美玲的大胆开放，双方你来我往，互相不断发一些含情脉脉的短信。再次见面时，张瑞林终于没能管住自己的心猿意马，两人之间的激情一发不可收拾。

而张美玲众多的“朋友”中，除了张瑞林，还有认识了一年，颇有“感情”的邢新合。邢新合是个劣迹斑斑的人，1993年，他伙同他人参与盗窃被捕，因数额巨大，被判处有期徒刑，邢新合又被判处有期徒刑3年有期徒刑。在焦作服刑期间，他认识了狱友杨世伟、宁战利，因为秉性相投，三人出狱后成了好朋友。邢新合出狱后，和当地一位老实巴交的女人结婚，除了零碎投资点生意以外，他和老婆平常在义马市开了一家“秦镇米皮店”为生。

2007年4月20日，邢新合偶尔路过张美玲家，就想进去坐坐。谁知他一进门，就看见张美玲和张瑞林衣冠不整地在家嬉笑。

见自己的女人和别的男

人关系暧昧，邢新合不免妒火中烧，他指着张瑞林就破口大骂，一边骂一边还掀开自己的衬衣，故意露出爬满半个身子的黑色文身。张瑞林见来人不善，知道情况不妙，急忙快快而别。

邢新合回到自己家后，依然气不消，反复琢磨着怎么出出这口恶气，教训一下张瑞林。

错失报案良机惨遭毒手

第二天，邢新合叫来杨世伟、宁战利三个人，制定了在他看来既教训了敢在太岁头上动土的花经理，又能弄几个钱花花的周密计划。

4月25日，邢新合跑到张美玲家，如此这般把主意给她一说。张美玲本来和张瑞林也没多少情意，加上金钱的诱惑，她心动了，同意一切按他们的计划行事。

2007年4月26日早上，张瑞林突然接到了张美玲的电话，电话里，张美玲甜甜蜜蜜地对他说：“今天早上你有空没？那天的事，我弟弟和我闹崩了。还是你好，你要是有空，就过来陪陪我吧？”本来还在为那天的事忧心忡忡的张瑞林一听，立马如释重负，心里别提多么轻快了。张瑞林打扮了一下自己，匆忙开着车前去赴约。

张瑞林万万没有想到，他一进门，就被三个男人按翻在地，一顿拳打脚踢之后，邢新合问他：“你说，这事是私了还是公了？”张瑞林一口回答：“私了！”邢新合张口就要50万。最后，经过大半天的谈

判和拳打脚踢，双方终于谈好先拿10万元来。邢新合等几个人叫张瑞林赶快给他妻子打电话，叫她准备钱赎人。

这时，已经是下午4时，拨通妻子于盼的电话，张瑞林要她尽快把家里的钱全部取出，否则，他性命难保；并说随后他的一个朋友会和她联络。

挂了电话，心里七上八下的于盼取出存折，在家焦急地等待张瑞林的朋友联系。过了十来分钟，杨世伟给于盼打电话：“一会儿在你家门外等你，你记着拿上存折，咱一起去救张哥。”

见到杨世伟后，于盼虽然心里觉得十分蹊跷，可见他戴着一副近视眼镜，举止文气，怎么看也不像坏人；况且丈夫打来电话要钱在先，不由她不相信。于是，下午5时许，她由杨世伟陪着，心急火燎地到银行取出了所有的家底——10万元存款，而且，在银行和途中，虽然有多次报警和求助于他人的机会，她却都没有行动。

于盼带着钱一进张美玲的家门，就看见张瑞林被绑着躺在地上，已经奄奄一息。于盼哭着上前要扶起丈夫，却被四个歹徒勒住脖子再不能动弹。直到临死，她都不知道她以生命做代价一心救助的丈夫，却是因为背叛了她，玩了别的女人而惨遭毒手的。

张瑞林和于盼像羔羊进了虎穴一样，再无回天之力。四个歹徒合伙勒死了夫妻俩，并于以碎尸、焚尸、抛尸灭迹。

（文中人物为化名，谢绝转载、上网）

心灵